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Huszonkétezer. forint a trial súlyos pénzviszo­
nyok között oly összeg, mely akár egyesnek, akár 
egy . városnak jusson Váratlanul birtokába, felette ör­
vendetes esemény, de egyszersmind nagy horderejű 
s nem csekély gondot okozó^kérdés, miként értékeJ 
sittessék azon összeg leggyümölcsözőbben ?

Ilyen örvendetes esemény érte városunkat múlt 
napokban, utalványoztatván részére ama huszonkét­
ezer ‘forint, melyet az 1849-iki hadjárat alatt az eb 
lenség tőlünk kicsikart, s melyjjhosszas utánjárások, 
számtalan eredményre nem vezetett kérelmezések 
után végre Ráday gróf- képviselőnk közbelépte s fá­
radozása következtében visszakerült szegény közpénz­
tárunkba.

Midőn az ezen fölötte örvendetes eredmény ki-, 
vitele érdekében Köszönetét mondanánk, nőm teher-' 
jük, hogy azon felmerülő kérdéssel ne foglalkozzunk, 
mint használjuk azt fel úgy, hogy lehető legtöbb 
hasznot vonjunk belőle és annak elköltését meg ne 
bánjuk, utódaink által annak elpazarlásával ne vá- 
doltassunk.

A városi költségvetés tárgyalása alkalmából ál­
talunk közölt két czikkben igyekeztünk hangsúlyozni 
a minden téreni megtakarítást: De valamint kétség­
telen az, hogy a megtakarítások minden téren csak 
hasznosak lehetnek, elvitázhatlan az is, hogy a meg­
takarítással a czélt teljesen elérni nem lehet. Belátva 
ezt, méltányoltuk a költségvetés egyes megtakarítá­
sait, s mig némely tételeknél nézeteink szerint még 
több megtakarítást is lehetőnek tartottunk, másrészt 
annak tételei nagy részét leszállithatónak nem találtuk.

Igen, de a költségvetésben 15j3?3 frt 45 k|nyi 
hiány van, melyet pótadóval kell fedezni, s melyet 
ez idő szerint magunknak kell kipótolnunk. A költ­
ségvetést tárgyaló czikkünkben hangsúlyoztuk, hogy 
e hiány előállításához legnagyobb részben a szen­
vedő tőkék és azok kamatai járulnak. Jövő évre ily 
czimeken összesen 4181 frt van előirányozva. Leg- 
jogosultabb nézet első pillanatra az, hogy e • 22 ezer 
forintból szenvedő tőkénk egy részét fizessük le, mig 
a megmaradó rész a hátramaradandó tőkék kamatai 
fedezésére tartandók fel.

Megváltjuk, kezdetben nekünk is ily nézeteink 
voltak. S azok helyességéről meg voltunk győződve. 
Viszonyainknak, helyzetünknek gondosabb megfonto­
lása után azonban elvetettük ez eszmét, s úgy ta­
láltuk, hogy igaz ugyan, miszerint igen hasznos be­
fektetés volna adósságainkat ez összegből törleszteni

s igy a polgárok vállaira nehezedő súlyos pótadó te 
tcmes részét levenni, de midőn sok fontos, közéle­
tünk terén szükséges intézményeket nélkülözünk, mi­
dőn az anyagi eszközök hiánya lehetetlenné tesz oly 
intézkedéseket életbe, léptetni, melyekre városunknak 
égett , szüksége van, lehetetlen a kérdésben forgó 
nagy összegéi adósságtörlesztésre felhasználni en­
gedni. Fektessük azt be oly gyümölcsöző vállalatok­
ba," melyek azon pénz kamatait gazdagon fogják 
meghozni.

Mit^értünk mi ily gyümölcsöző befektetés alatt, 
a következőkben fejtendjük ki:

Mind a költségvetés tárgyalása alatt, mind annak 
; előtte közlött czikkeinkben meggyőzöleg mutattuk ki, 
i miszerint egészségügyünk nem csak azon fokon nem áll, 

<-'melyen állania keleue, hanem egyátalán szó sem lehet 
r nálunk egészségügyi rendőrségről a bér követelménye:"

szerint. Számosak e téren a hiányok, s azok részleteivel 
! lapokat lehetne teleirnunk, röviden jelenleg csak any- 
j nyit, miszerint e váratlanul nyert pénz egy részét for- 
i ditsuk egészségügyi czélokra. Bízzuk az ügyet szak­

emberekre, hívjunk egy enquétet össze, s dolgoztas­
sunk ki, vitassunk ki egy elaboratumot, mely az e 
téreni kívánni valókat felölelve, gyökeresen organi­
zálja elhanyagolt viszonyainkat. így az egészségügyi 
rendőrség szervezetét, kórházunk kibővítését,—• csa­
tornázási kérdést, járványügyi intézkedések elin­
tézése körüli eljárást stb. oldjuk meg zsugoriság nél­
kül aként, hogy az megfeleljen egy majd húszezer la­
kosú városhoz kötött igényeknek . . .

Mennyire felel meg rendőrségünk a jelenlegi 
szervezet keretén belül czéljának, rég bebizonyított 
dolog. Sokszor és utón útfélen halljuk, hogy rendőr­
ségünkre hiába költünk, hogy egy igazi rendőrséget 
kellene teremtenünk. De nem fogatik fel helyésen, mi­
ben rejlik oka annak, hogy rendőrségünk nem felel 
meg czéljának. Igaz, hogy az eddig szerepelt rendőri 
hivatalnokok személyei is sokban ártalmára voltak 
rendőrségünknek, de czéltalanságának valódi oka 
abban rejlik, hogy nincs rendőri alapunk.

Mindaddig, mig nincs egy alap, melyből a rend­
őrség kiadásait (természetesen a közönség által meg­
térítendőket) előlegezhesse, lehetetlen a legbuzgóbb, 
legszakavatottabb rendőrtiszttől is kívánnunk, hogy 
csodákat miveljen. Pénz nélkül kárba vész minden 
ügyekezet, minden fáradság, szorgalom, munka.

Ajánljuk tehát, hogy egy rendőri alapot léte­
sítsünk a 22 ezer írtból, s ez által rendőrségünket 
életképessé tegyük. Lehetetlen kihagynunk a tanügyek
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. vüpotát számításaink közti). Sok van, a mi itt be­
töltendő, sokat nélkülözünk tanügyünk terén. íme 
polgári iskolánk felállítása s teljes szervezése nem 
csekély költséget igényel. Felekezeti iskoláink nem 
felelnek meg czéljuknak. Egyiknek ez, másiknak az 
hiányzik. Városunknak volna feladata, hogy a hiányo­
kat betöltse, a szükségeseket, melyekkel nem bírunk, 
létesítse. Itt van erre az alkalom. A 22 írtból jut, 
mert jutni kell egy résznek árva iskolaügyünkre is. 
S azután, ha e, szerintünk három kérdést megoldot­
tuk, s marad valami pénzünkből, fordítsuk azt akár- 
mily, csak ne hiába való czélra, törleszszük vele adós­
ságunkat, kövezzük utczáinkat, építsük ki rakpartun­
kat. De ne feledjük, midőn e kérdésben határozni fo­
gunk, hogy ily alkalom aligha fog többé eljönni 
városunk történetében, mint e mostani, s igyekez­
zünk a 22 ezer frt hovaforditásánál megfontoltan oda­
adni szavazatunkat, nehogy e szép összeget elköltsük, 
s mégsem legyen belőle maradandó hasznunk.

Városuuk polgármesteréhez, a tanácshoz any- 
nyiszor intéztünk már interpellátiót lapunkban a polgári 
iskola ügyének mibenléte iránt hasztalanul, annyiszor apel­
láltunk képviseletünkre, lépne fel, s kérdené meg, mi tör­
ténik e tárgyban, hogy tájékozva legyen a közönség, mi oka 
a törvény, s a közgyűlési határozat nem foganatosításának, 
hogy szinte unalmassá is váltunk. Mind hasztalan ; vannak, ki­
ket akármily erős ostromlás sem vesz ki megrögzöttségük- 
ből, mely hallgatást parancsol nekik, s vannak, kik nem sze­
retik bolygatni az,oly ügyet, mely őket nem égeti, de ha hoz-'- 
zá nyúlnának, taran egyik-másik magánérdekük -szenvedné1' 
csorbát, s igy a polgári iskola még mindig csak papiroson s 
nem tényleg létezik.

Jelen sorainkkal a megyei tanfelügyelő ur figyelmét 
óhajtjuk felhívni e körülményre, s kérni, élne törvényadta jo­
gával s tekintene bele ez oly mély titok leplébe burkolt ügy­
be, s járna utána, mi az oka, hogy a felállittatni határozott 
polgári iskola október hóban meg nem nyittatott ; mi oka, hogy 
oly fontos ügy halasztatik; kik, vagy kiken múlt az életbe­
léptetés elnapolása vagy elejtése?

Azt hisszük, a tanfelügyelői intézménynek a népnevelós 
előmozdítása, az iskolaügyek felügyelete s ellenőrzése első és 
közvetlen feladata. — S csakis csodálatunknak adhatunk ki­
fejezést,. hogy a szomszéd fővárosban székelő tanfelügyelő 
urnák még eddig fel nem tűnt, mily módon engedelmesked­
nek nálunk a törvénynek, s mint hajtják végre a képviselet 
által hozott határozatokat. Vagy van a tanfelügyelőségnek tu­
domása e mulasztásról, s azt rendén levőnek tartja?

Nem tartozik ide a polgári iskola szükségességét vagy 
az ellenkezőt vitatni, kérdéssé tenni; — itt arról van szó, hogy 
a polgári iskola elrendelt felállítása mind e mai napig késik.

Közönségünk s a tanügy érdekében felvilágosítást óhaj­
tunk, s elvárjuk, hogy a t. tanfelügyelő urnái nem fogunk 
süket fülekre találni, mint találtunk polgármesterünknél, kit 
oly sokszor interpelláltunk. Egy oly város, mint Vácz, nem 
engedhető, hogy egyesek által játékszerül felhasználtassók, 
vagy hogy érdekei csorbítva legyenek minden elfogadható ok 
nélkül. Meghajlunk a tények előtt, melyek talán lehetlenitet- 
ték az iskola felállítását, de mindaddig, mig ilyenek létesíté­
séről meg nem győzetünk, nem lehet elhallgatnunk, s nem 
vádolnunk azokat, kik ez ügyben közvetve vagy közvetlen be­
folyással bírnak, s kiknek langymeleg ellenőrzése lehetővé te­
szi az ily s ehez hasonló esetek megtörtónését. Tehát ismé­

teljük: felvilágosítást kérünk a polgári iskola ügyének ál­
lása felől.

Apróságok.
„— — Piros csizmánk nyomát,

Hóval födi be a tél 
Hóval födi be a tél“ . . .

így szól egy régi debreczeni diák nóta vége, mely eszünk­
be jut, midőn ablakunkon kitekintve a fehér hópelyheket lát­
juk hullani a házak fedeleire s az útra, melyek már fehér 
réteg alá temetvók. Beköszöntött a tél, s mi kandallónk lobo­
gó tüzénél ülve, hosszan elnézzük a hulló pelyheket, a meg­
izzadt ablakon képződő jégvirágokat, s úgy elmerengünk rajta. 
Mint egy panoráma vonulnak el előttünk régi, nagyon régi 
képek, melyekre mégis oly jól emlékezünk, mintha most lát-

Ezelőtt tizenöt évvel is ép igy esett a hó deczember ele­
jén. Két kis fiú, egyik hét, a másik öt éves, az iskolából haza­
térve jól megdobálták egymást hóból keményre gyúrt labdák­
kal, csakúgy pufogott. Arczuk kipirosodott, szemük ragyogott, 
s talpuk fázott, de mégsem hagyták el a hideg mulatságot, 
mig a gondos apa be nem vitte őket a meleg szobába s nem 
beszélt nekik oktató s mulattató történeteket oly világrészből, 
hol mindig tél van . . .

— Hanem ilyenkor, tél elején, van a kis gyermekeknek 
a hódobálásnál egy sokkal nevezetesebb napjuk, melyről már 
jó előre susognak, beszélgetnek, terveznek.

Laczi és Balázs összesúgnak, mit hozhat az i lén a Mi­
kulás? A jó püspök, ki hegyes süvegével, ezüst szakállával oly 
jó barátja a rendes, szorgalmas fiúknak s leányoknak, de a 
ki kegyelmet nem ismerve, dugja a vele járó krampusz zsák­
jába a rósz, hanyag gyermekeket.

Mint örülnek s mégis mint félnek e naptól előre ! A leg­
jobb gyermeknek is megszólal keblében a „kisbiró,“ hogy 

» egyszer, másszor rósz fát is tett a tűzre, mely bizonyára nem 
»'kerülte el1 az aszalt szilvás és íhogyorós püspök figyelmét. •'

S aztán mikor megjelenik, hogy sírnák, hogy bújnak a 
félénkebbek, s mint kaczag Bilázs, ki felfedezi, hogy a Miku­
lás nem más, mint Kata szolgáló, atyja kifordított utazó bun­
dájának öltözve s hogy ezukorpapir süvege alól bozontos haja 
kilátszik. A püspök tekintélye oda van, de a félénk gyerme­
kek nem akarják hinni az őket bátorító bátyjuk állításait. . . .

Ilyen régi képek futnak végig előttem, midőn az első 
hó esését nézem, ilyen gyermekkori emlékek ébredhetnek 
akárhány olvasómban is, melyeknek viszhangja oly kedves, 
oly felviditó, melyeket feleleveníteni czélja e soroknak.

Különben nemcsak a gyermekek de mi nagyobbacskák 
is lelünk a télben élvezeteket. A hosszú, unalmas estéken, 
midőn künn fú az északi szél, és csikorog a hideg, benn a me­
legre fűtött szobában vig baráti körben elfecsegünk, elpoliti­
zálunk, megbeszéljük országvilág ügyeit, — kissé kártyá­
zunk a körben, kaszinóban, a? el in arad katlan bajtárs, a pipa 
vagy szivar mellett.

S azután jönnek a bálok, estélyek, hol ifjak, lyánkák 
mindent feledve, tánezban lelnek élvezetet, érzik magukat bol­
dogoknak.

Mindez a télnek élvezetei közzé tartozik, azért ón mele­
gen üdvözlöm a lehulló hópelyheket, melyek halk zizegéssel 
mondják: hó, hó, fehér hó, fehér hó, vau-e fűteni való?

Bizony sokan lesznek az idén is, a kik hideg szobában, 
ha egyátalán valami fedél alatt töltendik a tél napjait. A ki­
ket a sors nem részesít azon kegyében, hogy meleg szobához, 
meleg ételhez jussanak, kiktől sokféle körülmények összehatá- 
sa elvonja nemcsak azon élvezeteket, melyeket a tél nyújt, 
de egyszersmind rájuk fekteti azon nélkülözések tömegét is, 
melyek a tél beálltával mindig nagyobb mértékben lépnek 
előtérbe.

Ezeken segíteni, ezek nélkülözéseit enyhíteni, legneme­
sebb faladat. S e feladat édes mindnyájunké, ne feledjük, 
hogy városunk szegényei vajmi sokan vannak, és a tél bekö- 
szöntekor ezeken segíteni mindannyiunknak kötelességünk.

Nőegyletünk bizonyára intézkedni fog egy jótékony leves­
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osztó intézet létrehozása által magasztos feladatát részben 
megoldani, s polgártársaink adakozásai lehetővé teendik, hogy 
minél többen részesüljenek e jótéteményekben.

De most veszem észre, hogy kedélyes akartam lenni, s 
majdnem vezérczikkszerü prédikáoziót tartok. Bocsánat, de a 
kandalló lobogó lángja mellett jött gondolatimat tettem pa­
pírra, s nem teltetik, ha azok szeszélyes változatosságának 
nyomai e sorokon is meglátszanak.

Gonosz.

Vidéki reflexiók.
Vitéz viliék, de ez. 1.

Parturiunt montes! A hegyek vajúdnak! Nagy fontos 
időknek nézünk elébe, midőn oly intézkedések vannak szüle­
tendőben, melyek reorganizálni, reformálni hivatvák az összes 
közélet minden ágát.

A közélet két főága, a jogállam két legfőbb, mondhat­
nám életszükséges factora a közigazgatás és igazság szolgáltatás 
ujjáalkotása terveztetik a legújabb törvényjavaslatok által.

Hazánk mindenha azon szerencsétlen államok közzé 
tartozott, melyekben e két lényeges factor mindig változott, s 
mely majd egy, majd más reformátorok kísérleteinek szolgált 
színhelyül. Hogy mennyit használtak e kísérletek, látjuk. Előt­
tünk az eredmények, melyekből az folyt, hogy mindig vissza- 
ohajtottuk az elhagyottat.

így lesz az uj törvények életbeléptekor is ? Oly kérdés 
marad, melyre előre felelni nem lehet. Mi, kik a vidéken a 
közélet terén mozgunk, kik átéltünk már nehány rendszervál­
tozást, nem sokat várunk az uj közigazgatási intézkedésektől.

A nélkül, hogy politikába avatkoznám, nem lehet böveb- 
ban bebocsátkoznom e törvjavaslatok fejtegetésébe, de a meny­
nyire lehet, egyetmást elmondok nézeteimből, melyek, mondha­
tom, viszhangját képezik a vidéki közhangulatnak.

Az uj miniszterelnök mint belügyér által a közigazgatási 
bizottságokról benyújtott javaslat sok tekintetben kitölti 
eddigi közigazgatási rendszerünk hiányait, de azok helyett 
még egyszer annyit ront is. Az eddigi megyei közélet rendes 
kerékvágásába beletörődve, a megyei közügyek iránt oly ke- j 
vesen érdeklődnek, különösen a vidék lakói, hogy a nagy bi- j 
zottság tagjai az évnegyedes közgyűlésekre is alig mennek be g 
a központba. Mint várható tehát, hogy a közigazgatási bizottság ' 
tagjai a gyakran tartandó ülésekre, melyek esetleg több napon át j 
is tartanának, bejöjjenek, s ott időzzenek, midőn most évnegyedben j 
egyszer sem mennek be ? S a mi a közigazgatási bizottság j 
quodlibetszerü összeállítását illeti, lehetetlen, hogy megnyerje j 
tetszésünket. Van abban a társadalmi életben működő min- | 
denféle szakember kik közül egyik a másik szakmájában ha­
tározni vagy véleményt adni volna hivatva, midőn nem ért j 
hozzá. S a bizottság fegyelmi eljárása nem olyan alapra van-e j 
fektetve, mely nem csak elkedvetlenít, de határozottan elidege- i 
nit mindenkit a hivataloskodástól. S igy tovább beszélhetnénk j 
még a törvényjavaslatról, de azokat részben elmondják politikai j 
lapjaink, részben ha mi itt elmondanánk sem érnénk el sem­
mit, miután a javaslat nagy valószínűséggel törvénynyé lesz. j

Annál melegebben üdvözöljük mi vidékiek azon mozgal- I 
mat, mely jogszolgáltatásunk könnyítését, gyorsítását czélozza. 1 
A bagatell-eljárás behozatala nem csekély nyereség, s gyakor- : 
lati eredményű leend a vidékre, a mennyiben az eddigi rend­
szer szerint az igazságot vajmi drágán fizettük meg. Bármely ! 
csekély ügyért a járás székhelyére, a járásbírósághoz kelle i 
mennünk, s nem elég ez, de csekély értékű kereseteknek le- i 
bonyolítására több hónapig, néha félévig is kelle várnunk, j 
Már ha visszaállittatik azon régi rendszer, mely szerint a szol- j 
gabirák mint békebirák szóbelileg elintéznek ügyeket, melyek 
150 frtnál kevesebb értékűek, s ha községi birák Ítélhetnek fe- 1

lebbezés kizárásával 25 frt értékig terjedő sommás ügyekben, 
ez által nemcsak a járásbíróságok ügyhalmaza kevesbedik, de 
a vidék lakóinak, kik vajmi gyakran jönnek azon helyzetbe, 
hogy bírósághoz fordulniok kell, kerek összeg marad zse­
bükben.

Hogy azonban ez uj intézmény kivitele mily akadályok­
ba fog ütközni, mennyi nehézséggel, mennyi gátoló, hátrál­
tató körülménynyei keilend megküzdeni, azt sejteni lehet. De 
ha egyszer sikerülni fog megvetni alapját, ha megismeri az 
ügyesbajos közönség annak előnyeit, lehetetlen, hogy meg ne 
nyerje a közvéleményt, s lehetetlen, hogy ne alkalmaztassák 
eredménynyel.

Nem csekélyebb fontossággal bir ránk az uj cselédtörvény 
is, melynek égető szükségét régen érezzük. Természetesen e tör­
vénynek is vannak oly hiányai, melyek, nem csoda, hogy be 
nem töltettek, a mennyiben a központban, a minisztériumban, 
hol a törvények szerkesztetnek, nem ismerik azon bajokat, 
melyekkel a cselédtartó gazdáknak küzdeni kell. S még egy, 
szerintünk nem helyes intézkedése az uj cselédtörvénynek, a 
gazda és cseléd közötti viszony szabályozására szolgáló intéz­
kedések. Ezek szerint a gazdának oly jogai vannak a cseléd 
felett, melyek között az önbíráskodás is foglaltatik, hogy a 
cselédet a gazda önkényének teljesen rabjává teszi. Mig ellen­
ben a cselédnek oly csekély jogok biztosíttatnak, melyek ki­
látásba helyezik, miszerint a cselédség legjobb esetben megvon­
ja szolgálatát s alig fogunk cselédséget kapni, kivált mezei 
munkákra. Mily fontos kérdés ez, megítélheti mindenki, ha ki­
mondjuk, hogy az alkalmas, pontos cseléd a gazdaság fentar- 
tója, s e nélkül gyarapodni mezei gazdának nem lehet.

Még egyről. Az uj reformjavaslatok közt előfordul s mél- 
,tán első helyet foglal el a közegészségügyi törvényjavaslat/sok 
vajúdás után megszületett szövege. Első helyre tesszük, mert 
mi vidékiek eddig fogalmával sem bírtunk annak, mi a köz- 
egészségügy a szó valódi értelmében. Jelenleg nem bocsátko­
zom ennek fejtegetésébe, mi sokat várunk tőle, reméljük, hogy 
valahára rendes viszonyok közé jutandunk, s egészségügyünk 
rendezése megvetendi alapját egy egészséges társadalomnak.

-y.-l.

VÁROSI TUDÓSÍTÁS.

Hirdetmény.
Az 1876. évi ujoncz összeirási lajstrom egybeállitva lé­

vén, az a véderőről szóló 1868. évi 40 t. c.végrehajtása tár­
gyában kibocsájtott ministeri rendelet 21. § értelmében a város­
ház tanácstermében f. évi deczemberhó 12-ig oly megjegyzés­
sel tétetik ki közszemlére, hogy mind az, a ki

a) valamely kihagyást, vagy téves beírást bejelenteni, vagy
b) valamely hadkötelesnek ideiglenes, vagy tényleges 

szolgálat alóli felmentés iránti folyamodványa ellen kíván fel- 
szólamlani, jogositva van ezt a város polgármesterénél f. évi 
deczemberhó végéig bejeleteni, és indokolni.

Kelt Váczon, 1875. évi deczeraber 2-án tartott tanács­
ülésből.

Kiadta
Ferber Alajos, 

h. jegyző.

Vitéz, nov. 22.
(Vége.)

A törvényhatóságok által szervezendő rendőrségnél, mint 
eddig, úgy ezután is, a fősulyt a nyers erőre fektetik, pedig 
már megszűntek, vagy legalább ritkán jelentkeznek az oly 
erőszakos rablóbandák, melyek ellen nyers erővel kellett küz­
deni, most különösen a népesebb városokban inkább előlegesen 
megállapított terv szerint kivitt lopások fordulnak elő, s nem
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ritkán oly utónyomokat hagyva hátra, melyek első tekintetre 
biztosoknak látszanak ugyan, de a nyomozás eredménytelenségét 
világosan kitünteti, hogy a nyom csak idő nyerés tekintetéitől 
és azért hagyatott hátra, hogy a nyomozás téves irányba te­
reitessék, ily bűntények kiderítésére nem elég a nyers erő, 
ide szakavatott rendőrügynökök kellenek, kik a ravaszság 
ellen ravaszsággal működni képesek legyenek ; vannak ugyan 
biztosaink s elismeréssel legyen mondva, ezek között többen, 
kik elfoglalt állásukat ügyesen töltik be, de ha mind kifo­
gástalan lenne is, a törvényhatóság által oly csekély létszám- 
utal szerveztelek, hogy minden igyekezetük daczára az elő 
forduló esetekhez aránylag kevés eredményt tudnak felmu­
tatni, s ha továbbra is a törvényhatóságra bizatik, nem igen 
lesz remélhető, hogy egy 40—50 ezer lelket számláló város­
ba,n 3—4 ily rendőrügynek! állás szerv ez tessék. — Vannak, 
kik az állam-rendőrség felállítását azért ellenzik, mert a kor­
mány kezébe adva a rendőrséget, ezt veszélyes fegyvernek tart­
ják, nézetem szerint ez nem egyéb puszta elfogultságnál és 
ürügynél, melylyel a, régi rendszer iránti ragaszkodásukat es a 
reformok elleni ellenszenvüket akarják palástolni. — Egy ab­
solut kormánynak, melynek az úgynevezett ingerlő rendőr­
ségre nólkülözheüen szüksége van, veszélyes fegyvere lenne, 
igenis, de egy magyar kormány kezében, mely a, foly­
tonosan együtt ülő országgyűlésnek _ felelős, a rendőrség re­
form terveinek keresztülvitelében segédkezet nyújthat ugyan, 
de veszélyessé az államra nézve soha nem válhat.

Ha van akadály, mely az állam-rendőrség felállítását gá­
tolja, az inkább az államnak ez időszerinti pénz viszonyai ban 
keresendő, mert tagadhatlan, hogy az állam-rendőrségi szer­
vezet a megyéknél valamivel többe kerülne, de nem áll e 
föltevés a városi törvényhatóságokra nézve, melyek eddig is 
maguk tartották fenn a rendőrséget, s a melyeknek teljesen 
mindegy, ha az eddigi rendőrségre előirányzott kiadást a fő­
város példájára a kormánynak fizetik, vagy közvetlen maguk 
adják ki, sőt előnyös, mert eddigi rendészetük minden irány­
ban tetemesen javulni fog, e helyeken az államnak semmivel 
sem kellene járulni, mert azon összegekből, melyet több tör-1 
vényhatósági joggal felruházott városok a rendőrség fentartá- 
sára fordítanak, az állami rendőrséget a fizetések tekintetében 
is arányosabb beosztás mellett, teljesen szervezni lehet. S re­
ményem szerint, ha az állam pénzviszonyai az államrendőr­
ségnek ez időszerint átalában felállítását nem engedik, hatá­
rozottan kimondanám, hogy minden olyan törvényhatósági 
joggal felruházott városban, mely 30 ezer lóleknél többet 
fczámlál, az állam-rendőrség felállítandó, azt kívánja a polgárok 
vagyon és személybiztonsága, de különösen a közrend fen tar­
tása, mely kétségen kívül egyik főem őtyűje a polgáriaso- 
dásnak.

Újdonságok.
__ Mértékhitelesítő hivatalunk múlt héten kezdette

meg működését a káptalansörház épületében.
— üfecrolog. A váczi irgalmas szerzet helyi házának 

nestorát, a 78 éves Haulik Lázárt, kiérdemült bázfőnököt s 
főgyógyszerészt gyászolja. Az irgalmas szerzet e nevére méltó 
tagja, bosszú életén át a jótékonyság erényeinek gyakorlásában 
tűnt ki, s mint ilyen számosak emlékeiben él. Béke poraira !

_ Helybeli laptársaink körében több rendbeli válto­
zásokat registrálhatunk. így a Spitzer Miksa kiadásában meg­
jelent „ Váczvidéki-lap“ múlt héttől kezdve az eddigi szerkesz­
tő Ompolyi szerkesztése alatt, lapunk kiadójánál jelenik meg 

Váczvidék“ czim alatt. Dr. Kiss József a szinte Spitzer által 
kiadott s Bánáthi név alatt általa szerkesztett „Magyar Jegyző“ 
előfizetőihez alábbi nyilatkozatot küldte Ompolyi úrnak, mely­
nek átvétele végett megkerestettünk: T. Barátom szerkesztő! 
Értésemre esett, miszerint Spitzer (Bánáthi!) Miksa a „Ma­
gyar Jegyző“ volt szerkesztője és kiadója az általa fölkezelt 
előfizetési pénzekért előfizetőinek semmi kártpótlást, illetőleg 
visszatérítést nem nyújtott. Kötelességemnek tartom kinyilat­
koztatni, hogy Gutenberg ezen korcsfajzatával magam is azért 
szakítottam meg minden visszonyt, fnivel engem is ép azon 
sorsban részesített, mint a megkárosított előfizetőket. Egyéb­
iránt a lap anyagi viszonyaival soha legkisebb érintkezésem 
sem volt. Úgy hiszem te is elmonhatod velem együtt : Solatium 
est socrios habere dolorum. Váczon; 1875. decz. 1-én, barátod 
Dr. Kiss József, a „M. Jegyző“ volt főmunkatársa. Ehhez még

csak annyit, hogy e változások bennünket semmi tekintetben 
sem érdekelnek, s hogy a „Független Polgár“ azon hire, mint­
ha lapunk s a „Váczvidéki lap“ fusionáltak volna, — hirlap-
kdC3d'— Az időjárás e hét elején meglehetősen téliesre vál­
tozott, azonban ismét megenyhült, s a két éjen át esett hó 
elolvadása folytán, sártengerben úszunk. Vájjon mikor érjük el, 
hogy járdáink, melyek két év óta el nem készíttettek, mego- 
vandnak bennünket a főutezákon is az elmerülestől.

Gróf Szapáry István, megyénk föispánya, múlt 
héten városunkban is megfordult s a városházán megtekintette 
a hivatalos kezelést. Mint a „Váczvidék“ írja, úgy a helyben, 
mint nehány községben tapasztalt hiányokra már felhívta Szí* 
lasy alispán figyelmét.

A tói beállta rendesen megnehezíti a közlekedést, 
így e hó elsejétől a cs. k. dunagözhajózási társulat beszün- 
tette Esztergom s Budapest közti helyi hajóinak járását, s most 
csak Győr és Budapast közt közlekedik egy hajó a meddig a 
zajlás meg nem kezdődik. E hajó Váczról lefelé d. u. 2 óra­
kor indul.

__ A „Franklin társulat-6 ismét számos uj kiad­
ványát küldötte be nekünk, melyek a szokásos csínnal vannak 
kiállítva. Mind e kiadványok Serédy G. könyvkereskedésében 
megtekinthetők s általa megszerezhetők.

— Mint biztos kútfőből értesültünk, a dalkör vá­
lasztmánya valahára összeült, s elhatározta az actió megkezdé­
sét. Már karácsony másodnapján szándékoztatik egy hangver­
seny s dalestély rendezése. Szívből kívánjuk, hogy sikerüljön 
s hisszük, sikerülend is. ,

— <>rszággyü!ési képviselőnk gróf Ráday Ge­
deon, a váczi ipartársulat betegsegélyzö pénztárának 50 frtot 
adományozott.

— Vettük a következő sorokat: Tisztelt szerkesz­
tő úr! A váczi nöegylet által november 20-kán rendezett tánc­
vigalomra azon igen tisztelt adakozók névsora becses lapjának 
60-ik számában ugyan közölve volt, de midőn az elnökség a 
következő jegyzéket mint részletes nyugtákat kötelessé­
gének ismeri a közönség tudomására hozni, kéri a t. szerkesz- 

i tő urat, becses lapjának jövő vasárnapi számába ezeket felne­
vezni : Ifj. gróf Ráday Gedeon úr 45 belépti jegyért volt szi- 

I vés beszámolni : Özv. Gr, Teleki Sándornétól 22 frt. 50.
! Prónay Istvánnétöl 10 frt. Bernáth Gyulától 6 frt. Br. Podma-
I niczky Leventénétöl ti frt. Májthényi Károlytól 6 frt. Farkas
I Elektől 5 frt. Széter Alfrédtől 5 frt. Andreánszky Gábortól 5 frt.
I Andreánszky Istvántól 5 frt. Somogyi Zoltántól :> frt. Özv. 

gróf Battyani Kázmérnétöl 5 frt. Gróf Königsegnétöl 5 frt 
Lipuvniczky Sándornétól 5 frt. Blaskovits Miklósnétól 5 frt.I Szentkirálvi Alberttől 5 frt. Br. Laffert Antalnétól 3 frt. Br.

I Podmaniczky Gézánétól 3 frt. Br. Jósika Gyulától 3 frt. Br.
: Rudits Józseftől L Irt. 50. Gromon Dezső 1 frt. 50. ifj. gróf.
I Ráday Gedeontól 10 frt. 50 krral. Öszesen 123 írttal. A terem 
j és szobák festéséhez járultak: Latinovics Albertné 35 frt. ifjú 
í gróf Ráday Gedeon 30 frtal. Pets Sándor 2 frt. Dr. Pauer Béla 
í 1 frt. Intzédy Soma 1 frt. Pécs Ferencz L frt. M. E. 1. frt.
' Tragor Ignátz 1 frt. Reichenhaller Lajos 1 frt. M. L. K. 50.
! Cs. 50. Velzer Kálmán 50. Marossy Ferencz 50. lm rév István 
I 50. Fölsinger József 50. Kiss Albert 50. Nikitits István 50.
■ Mayer József 50. Velzer Lajos G illik Sándorod 50 krral. N. N.
! úrnő 1 frtal. Öszsessen 80 frtal. A Cntillon jelvényekhez já­

rultak : Vigvázó Sándorné 10 frtal. Almássy Róza 5 frt. gróf
Crouy Irma 5 frt. Rudnyánszky Kálmán 5 frt. Rudnay József 
5 frt Matéjka plébános L frt. Illek plébánus 2 frt. Marossy 
Károly 3 frt. Gosztonyi Jánosné 14 frtal. Összesen 50 frtal.

A pénztárnál felülfizettek: Gróf Szapáry István főispán 
úr beküldött 10 frt. Latinpvits Albin 7 frt. Br. Rudnyánszky 
Sándor 3 frt 50 kr. Rudnay József 3 frt. 50 kr. N. N- 3 frt. 
50 kr. Doránszky Mari 2 frt. Somhegyi József 1 frt 50 kr. 
Gosztonyi János 2 frt. Eberl Nándor 50 kr. N. N. 50 kr. N. 
N. 50 kr. Összesenjjti.ö frt. Mely jótékony adakozásokért ismételve 
a legalázatosabb köszönetét a nőegylet nevében nyilványitja.

az elnökség.

Közgazdászat.
Ha nem csalódunk, még ez év tavaszán meg­

pendítettük egy czikkünkben azon általunk fontos­
nak tartott eszmét, venné kezébe ipartársulatunk
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a jövő évi szegedi orsz. kiállításom részvevős ügyét, j 
alakitana egy bizottságot, s működnék oda, hogy 
városunk iparosai s ipartermékeink minél tömegeseb- I 
ben legyenek e kiállításon képviselve.

Hosszú idő múlt azóta el, s innen onnan itt az 
idő midőn a maholnap megnyílandó országos kiállí­
tásra beküldendő tárgyak előkészítésének határnap 
jaj lejárandanak, s mi, fájdalom, eddigelé semmi po­
sitiv eredményt, de sőt ilyent várni jogosító moz­
galmat sem registrálhatunk.

Kétségbevonhatlan, hogy városunk kiválólag ipa­
ros város. Iparosaink fel tudják fogni érdekeiket, s 
azok védelmére, előmozdítására meg szoktak ragad­
ni minden alkalmat. Csak nemrég igen élénk moz­
galmat fejtettek ki- az orsz. fegyintézet káros hatású 
concurrentiája ellen, — csak nemrég képviseltették 
magukat a szegedi ípargyülésen. Annál feltűnőbb tehát, 
hogy egy oly alkalmat, mely helyi iparunk életké­
pességét bebizonyitni, mely helyi iparosainkat az or­
szággal megismertetni a legszebb, a legkedvezőbb, 
nem méltatnak figyelmükre, s nem igyekeznek, kie­
melkedve a helyi szűk korlátok közzül, magasabbra 
törekedni.

Többször elmondtuk, egy ily kiállításnak mily 
sokoldalú haszna, mily nagy kihatása van. Kifejtet­
tük hogy a kiállítások nemes versenyre buzdítván 
egyes szakma embereit, verseny által tökéletesebb 
müvek előállítására buzdittatnak az illetők. Kifejtettük, 
hogy e verseny csakis az ipar fejlődésének, a kül­
földi iparral egy színvonalra! emelkedéshez, közelí­
tésnek válik hasznára. Kimutatni igyekeztünk egy­
szersmind az ily kiállításból a kiállítókra háramló 
anyagi hasznot is. Elmondtuk, hogy helyi _ iparunk 
városunk határain belül soha sem nőheti ki magát, 
hogy nekünk kifelé kell törekednünk, az országban 
keil termékeinknek piaczot készítenünk. Meg kell is­
mertetnünk magunkat a nagykereskedőkkel, vállal­
kozókkal, kiktől nagyobb megrendeléseket nyerhetünk 
i artermékeinkre.

Hol volna erre alkamasabb hely, mint egy or­
szágos kiállításon? Hol iparos, kereskedő, vevő s 
bíráló összejön s igyekszik kikeresni az ügyesség, a 
szorgalom legjobb gyümölcsét, hol egyik iparos a 
másik kiállított tárgyát megbírálja, s esetleg annak 
egyik-másik előnyös tulajdonságát megjegyezve, azt 
magáévá tenni igyekszik, s utánozni, felhasználni tö­

rekedik. Hol megismerkedhetünk azon közegekkel, 
kikre számítunk, midőn nagyobbmérvü tevékeny­
séget akarunk kifejteni iparunk felvirágoztatására. Es 
igy tovább sorolhatnánk fel a kiállítások fontosságát, 
melyek helyi iparérdekeinket mindenkor szem előtt 
tartva, ismételtetik velünk azon 'régi indítványunkat, 
miszerint iparosaink minél nagyobb számú tárgyak­
kal lépjenek fel az 1876-iki szegedi országos kiálli-

— Hasznos tudnivaló k.*) A lovak táp­
lálására újabban Angliában nem használnak zabot, 
mely igen sokba kerül, hanem kukoricz.át szecskával 
vegyítve. E czélból a kukoricza durván megtöretik,

, s félannyi sz ecskával kevertetik. A kik használták, ál­
lítják, hogy nem csak sokkal kevesebb mennyiség kell 
belőle (egy lónak egy napra mintegy 9—10 font) 
hanem az igy táplált lovak kövérebbek, erőteljeseb­
bek, s kevésbbé vannak kitéve betegségeknek. — 
Nyirfalevél mint derekallj. Az ipar minden legkisebb 
jó tulajdont is kizsákmányol javára. így ajánltatik, 
hogy a szárított nyirfalevelek, melyek eddig csak a 
gőzfürdők levegőjének illatositására használtattak, bú­
torokba, derekalljakba lószőr helyett alkalmaztatnak, 
s nagy elönynyel, miután a loszórnek illata nincs, mig 

a nyirfalevél kel letnes illatot terjeszt, nem vesz annyi 
port magába, m int amaz, és ruganyosságát, hat­
hét éven át is megtartja. E czélra a levelek július 
és augusztus hóban gyűjtendők, ekkor lévén bennük 
legtöbb olajtartalom, s ekkor lehetvén legkönnyebben 
kiszárítani.

— Beteg cserepe s-n ö v e n y e k. Ha a 
növények elkezdik leveleiket hullatni, az annak a 
jele, hogy egészségük van megtámadva, a mennyi­
ben vagy a kis cserepekben! táplálékhiány, vagy túl­
ságos öntözés, hideg, vagy izgató szerek, mint pl. 
guano túlságos alkalmazása, vagy végre egyéb körül­
mények által, a növényeket tápláló rostgyökerek van­
nak elromboíva. Az általános hiba, melyet ily ese­
tekben különösen a laikusok szoktak elkövetni, abban 
áll, hogy a növényeket vagy még jobban vagy pláne 
trágyalével öntözik, a mi által a bajt csak még in­
kább növelik. Ha valamely növény elkezd szomor- 
kodni, s leveleit hullatja, hagyjuk annak földjét lege­
lőbb is csaknem egészen kiszáradni, azután vegyük 
ki földestől a cserépből, azután szorítsuk meg oldal­
vást kézzel annyira, hogy csak a külső megsavanyo- 
dott réteg legyen larázható. Azután ültessük át a 
növényt más cserépbe friss, lehetőleg száraz föld 
közé, vagy pedig mossuk ki jól a régi cserepet, hogy 
a nedvesség a likacsokon át elpárologhasson.

Az uj cserép csak akkora legyen, hogy a gyö­
kércsomó és a cserépfal között ne több, mint egy 
hüvelyknyi földréteg férjen el. Az átültetés után ön­
tözzük meg jól a növényt, hogy körülötte a föld az 
ülepedjék, és addig újra meg ne öntözzük, mig le- 
ujra növekedni kezd, vagy a föld ismét ki nem szá­
rad. Ekkor persze ismét öntözni kell, ha azt nem 
akarjuk, hogy a növény kiszáradjon. Mindenesetre ke­
rülni kell azonban azt, hogy a föld túlságosan meg­
töltessék vízzel, a mi legtöbb esetben szokta a be­
tegséget előidézni.

Szerkesztői üzenetek.

Kérdés tárgyát sem képezheti, ki vegye ez ügyet 
kezébe, ki által tétessenek meg az erre szükséges 
lépések ? Ipartársulatunk feladata, legszebb^ feladatá­
nak nyílik itt tér, midőn tagjai elöhaladásának érde­
kében a szegedi kiállítási bizottsággal érintkezésbe 
lép, s tagjait buzdítja a kiállításom részvételre.

A kiállítás tervrajzát s bővebb ismertetését la­
punk jövő számában közlendjük, addig is melegen 
kérjük iparostársulatunk vezetőit, kezdjenek e rész­
ben actiót, fáradozásaik sikere nem fog elmaradni.

rovatba 
1 közölhető. E rova- 

>s"íast kívánó sérelmek, vissza-

— Számos, hozzánk beküldött költemény szerzőit ezennel értesítjük, 
hogy verseik papírkosárba vándoroltak.

— Anonymusnak. Panasza, melyet a „közönség köréből“
felvétetni kíván," teljesen magánjellegű ü^y, s így ...... .......
tunkban csak a közügygyei összefüggő es orvoslás
élések közöhetnek. . ....

_ . . . y . . . I úr Váczvidék. Köszönjük érdeklődését. A vidék 
eddig nem pártol oly mértékben, mint óhajtanánk, jóllehet újabban sikerült 
némi tért foglalnunk. Ha mindenki annyira támogatna mint kegyed, úgy 
gyakrabban hozna „vidéki élet- rovatunk közleményeket. Ennek elérésére 
egyébiránt mindent elkövetünk.

*) E rovat alatt ezentúl a gazdaság és háztartás körében haszonnal 
értékesíthető jegyzeteket közlendőnk időről időre. Szerkesztő.
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Hirdetmény
A püspöki javak igazgatósága részéről közhírré té­

tetik, miszerint:
Váczon:

A „Fehérló“ czimü veodégfogadóbani bor, és pá­
linkamérési jog.

A „Tigris“ czimü bormérési jog,
A „Kőhidnáli büki“ korcsmábani bor, és pá­

linkamérési jog.
A „Fekete sas“ czimü bor, és pálinkamérési jog. 
A „Háromsziv“ czimü bormérési jog.
Az „Arany alma“ czimü bormérési jog.
Az „Arany kéz“ czimü félévi bormérési jog.
A „Két vadász“ czimü félévi bormérési jog.

KTógráa mezővárosában:
A külön és közös korcsmákba ni bor, és pálin­

kamérési jog, jövő 1876 ik évi január 1-től fogva sza­
bad kézből bérbeadandók. A bérleni szándékozók az 
uradalmi igazgatóságnál bármikor jelentkezhetnek.

Az uradalmi igazgatóság;.

J
Hirdetés.

jól házból való (12—14 éves) fiú gyermekek fel­
vétetnek tanonczokul Serédy Gf könyvnyomdá­
jában Váczon csillag utcza.

Legalább két-három gymnasiumi vagy reális­
kolai képzettség megkívánta tik.

Hirdetmény
Mely szerint a váczi takarékpénztár részéről köz­

hírré tétetik, miszerint:
t‘. évi (lccxrtnlKT 15-én

d u. 2 órakor az intézet, helyiségében tartandó nyil-

ÁRVERÉSEN
több mindenféle arany és ezüstnemüekből álló tár­
gyak fognak készpénz fizetés mellett eladatni.

Kelt Váczon, 1875. évi november 24-én tartott 
választmányi ülésből.

Az intézeti igazgatóság-.

NAPTARAK.
frsr 1876.

Kaphatók Serédy G. könyv- és pap^kereskedésében Vácz, csillag-utcza, Siketnémák ipar­
intézeti könyvnyomda épülete.

István bácsi naptára, XXI ik évfolyam, képekkel, ára 50 kr. - Protestáns aj képes naptár, uj fo­
lyam, negyedik ev több arczképpel ára oO kr. - Falusi gazda naptára, XIMk évfolyam. Szerkeszti Mádai Izidor 80 kr 
- tidércz-naptár, XV-.k évfolyam, ke pék k el ára 60 kr. - Honvéd naptár, (egyúttal katonai naptár), szerk. Ál'- 
dór Imre. IX-ik évfolyam, ara 60 kr. — Ncpzászló-naptára képekkel. Szerkeszti Aldor Imre VIII-ik évfolyam ára tn kr 
Kossuth-naptár. Szerkeszti Honfi Tihamér. VI ik évfolyam, ára 40 kr. Nemzeti nagy kénes nanöir ’fazelőr. ja 

Nők nápiára, VIII ik évfolyam, ára 60 kr. — Napiár és évkönyv köz- 
Szabadelvá naptár. Szerk. Deák Kálmán. I sö évfolyam. Képekkel

....................... 1 50 kr. — Zsidó évkönyv. Szerk. Kiss József. Képek-
Siebenbürgen. X. Jahrgang. Geheftet 50 kr. A magyar 

I m agy ay nép számára. Szerkeszti Tatár

barát naptár), VIII-ik évfolyam, ára 1 frt. 
s ég i jegyzők számára. Il-ik évfolyam, ára 1 frt. 
ára 50 kr. — Iparos naptár. Szerk. Gelléri Mór. Képpekkel, 
ke 1, ára 1 frt. 50 kr. Neuer illustrirter Volkskalender für Ungarn 
nép naptára, szerkeszti Tatár Péter, ára 20 kr. — Bt is nemzeti naptár, 
Péter, ára 15 kr. Nevessünk ! Uj humoristikus t-- , . .. - , . . ,aPtár' VIf'ik évfolyam, ára 40 kr. - Határidő-naptár, mindennemű
hivatalnokok, ügyvedek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók es Üzérek számára, hasznos jegyzetekkel és 365 üres lappal el 
látva, irópapiron és kemény kötésben,^ á™ 1 frt. 20_kr. — {Terminkalender Ifür Advokaten. Notare, Doktoren, Ockonomie-Beamtc

auf Schreibpapier.) Naptári jegyzék - 
lene Jahr. IV. Jahrgang. 60 kr. — lij |aii

Reisende und Geschäftsleute, steif gebunden mit 365
könyvecske gazdák számára, V-ik évfolyam, ár; 
naptár, egész ív, ára 20 kr. — Neuer Wandkalender,

leeren Einschreibbätte 
>t — Roscggi 
ganzer Bogét 20 kr.

A. váczi ipar- és kereskedelmi hitelintézet,
az elzálogosított s lejált arany és ezüst tárgyakra az árverést f. é. deczcmber 13-án tartja, 
saját helyiségében a sáros-utezában.
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A TÁmmÁM,
Hozzá!

Oh, ne menj, ne távozz még el tőlem,
Csak egyszer tekints le reám;
Csak egy perczig hadd merengek még el 
Sötét szemeidnek sugarán —
E sugáron, melynek mély tüzetöl 
Kehiemet kerülni erezem,
Mely egy világitó napsugárként 
Vonul majdan végig éltemen!

Igen, te vagy életemnek napja 
Éltető szerelmem kék egén . . .
Képedet kiolthatlan hetükkel 
Szivem rejtőkébe véstem én —
E kép fog felbátoritui engem,
Ila az élettel küzdenem —
Rád gondolva, kedves, égi angyal,
Nem lesz oly nehéz a küzdelem !

S bár csak álmaimban bírlak leged,
Távolban, elérhetetlenül —
Midőn, mint egy szűzi oltárképet,
Fényes dicssugár övedz körül . . .
Ha szétfőszlik a tünékeny álom,
Képed még is előttem lebeg,
Mert szerelmem tiszta, szent hevével 
Mélyen emlékembe véstelek. —

És nem olt ki emlékemből semmi —
Velem szállsz a rideg földbe le . . .
S ha tovatűnt lelkem porhüvelyét 
Elfödi a néma sír röge ;
Akkor is csak rólad álmodozva,
Porlik szét majd hideg tetemem,
És, miként egy túl világi angyal,
Akkor is még megjelensz nekem! -

Bánfalvy Lajos.

Shakespeare és „I^ear királyba.
Tanulmány, irta Mephisto.

A Gloster család legszorosabb Összefüggésben van a c: 
lekvény fejlődésével, különösen pedig, mint már mondók, 
ellentét még határozottab vonásokban tünteti ki a szereplőket. 
Lear hálátlan leányai által taszittatik el, mig Glostert Edmund, 
természetes fia buktatja meg. Lear bűnhődik szeszélyessége s 
magát fékezni nem tudó mdulatossága miatt; Glostert köny- 
nyenhivösége s félelme ejti a végveszélybe. Ily kapcsolatban 
áll a két jellem, mindkettő különböző vonásokkal. Mert míg 
Lear megőrül, addig Gloster szivósabb, szerencsétlen állapoté 
ban is eszméletén marad. Lear őrültségében rémes dolgokat 
lát és beszél, de ereje nem törik meg, — azalatt Gloster nem 
birja meg az iszonyú állapotot, s öngyilkossá akar lenni, hogy 
Így szabaduljon a szenvedéstől ....

Gloster fia — Edmund, egyike a leggonoszabb, romlot- 
tabb személyeknek, kiket Shakespeare lángelméje teremtett. Ri­
chard és Jágó személyesitöjének lehet Edmundot mondani, mert 
mindkettő jellemvonását egyesit! magában. Ámbár testileg szép, 
erőteljes, ép alak, (s ebben különbözik Richardtól) ámbár úgy 
szereti öt apja, mint törvényes gyermekét, ő mindezzel nem 
gondol, a természetet imádja, törvényeinek hódol, le akarja 
rontani a szokás bilincseit; mért kellene neki a rövidebbet 
húznia — úgy mond — mert tán tiz-tizenöt hónappal bátyja 
után született? A daemoni lény kezeiben tartja a hiszékeny 
apát a nemes, semmi roszat nem sejtő bátyát. Mint egy má­
sodik Jágó, hidegen, kimérten folytatja terve kivitelét, s aljas, 
találékony áruló, ki a legszentebb családi kötelékeket egy rán­
tásra szétszaggatia. Az atya kebeléről letépi gyermekét, kiátkoz- 
tatja azt vele, szivébe epét és mérget önt.;| mindezt a legpoko­
libb merészséggel. De neki ez nem elég. O a törvényes örökös 
már, az apa kétszeresen szereti, ö még többet kíván. Glos­

tert, a nemes jószivli apát elárulja Cornwallnak, midőn az neki 
felfedezi titkát, — szabadulni akar az atyától, ki neki útjában 
van, mert korlátlan ura akar lenni birtokának. S a mi még 
iszonyúbb, e mellett mindig a legengedelmesebb fiút játsza. 
Gloster megvakittatásával szabad lesz előtte a tér. Magasabbra 
tör; ámbár nem nyilvánítja, de titkon az uralkodásra vágyik, 
legalább az tűnik ki tetteiből. Mindkét nővérnek hűséget eskü 
szik. Gonerillel titkon házasságra kell, s már el akarja ennek 
férjét tétetni láb alól, midőn megkondul a boszu órája. A leg 
szebb költői igazságszolgáltatás, midőn a méltatlanul szenvedő 
Edgar kezei alatt vész el a szörnyeteg.

Goneril, Regan és Edmund a három s gonoszságban 
nagyszerű alak. Az önzés megtestesített alakjaiban, mely czél- 
jainak elérésére nem retten vissza a legiszonyúbb eszközöktől 
sem. Edmund mindenesetre leghidegebb, leggonoszabb. Birja a 
két nővér szerelmét s hidegen számítja, melyik lehet inkább 
hasznára ; végre Gonerilre esik választása, mivel avval reményű 
czéljait elérhetni.

Hogy e tragoedia fejtegetése teljes legyen, még a két 
megragadó, magasztos Shakespeare! alakról kell szótanom, kik­
ben a tiszta önzéstelen szeretet, a szenvedésben kitartás lako­
zik; kétszeres örömmel sietünk a szenvedélyek és haszonvágyak 
által vezetett személyek köréből Edgar és Cordeliához, kiknek 
jelleme felraelegit bennünket, s a nagyot s szépet csodálni meg­
tanít. Edgar, Glosternek fia, először mint igénytelen egyéniség 
lép fel, ki Edmund iránt nagy bizalommal viseltetik s szereti 
atyját — mindkettőhöz valódi érzelem csatolja. De a boldog 
napokat egyszerre megzavarja Edmund pokoli terveivel, taná­
csára fut a böszült apa elöl a semmi roszat nem gyanító Ed­
gar, midőn egyszerre kitaszítva látja magát az emberek társa­
ságából, —- átlátja, mily iszonyúan megcsalta öt Edmund; tud­
ja, hogy atyja elátkozta s száműzte; rejtekében hallja az üldö­
zök vad lármáját, tudja, hogy minden átjárás őrszem alatt áll, 
s ö a halál fia, ha megismertetik. De mindez nem rettenti meg; 
bekövetkeznek a szomorú, sötét nyomornak napjai, — most 
válik el, ki a szilárd, a rendületlen férfi. Bátran néz a jövőbe; 
hogy életét megmentse, bolond koldusnak teszi magát, s mint 
félőrült barangolja be hazája téréit. Mint szegény Tamás tölti 
kívül amaz iszonyú éjét, midőn az örült, boszuvágytól vezetett 
Learral találkozik. Nem esik ki szerepéből, ügyesen játsza azt, 
nem esik kétségbe, nem átkozódik. mint Lear, hanem látva a 
szerencsétlen királyt, erőt vesz magán, elfeledi szenvedéseit, s 
nemes megnyugvássalkiált fel : „ha főbbjeink is szenvednek 
velünk : kis bajnak látszik, mit mi szenvedünk.“ A szenvedély- 
telen, nemes természet gyönyörű vonásokban rajzolódik elénk, 
midőn a szerencsétlen szemevilágától megfosztott apával ta­
lálkozik. Az, ki oly hiszékeny volt a rágalmaknak engedni, ki 
édes gyermekét meg sem hallgatva, eltaszitá magától, most itt 
áll, szemeitől megfosztott gyámoltalan, világtalan agg, kétségbe 
esett vonásokkal. Egyszerre feledve minden szenvedés, feledve 
a bántalom, igaztalanság; a nemes fiú nem gondol magával, 
nem nyomorával, csakszerencsétlen atyját látja, neki segíteni, 
öt gyámolitni egyetlen gondolata. Ismét mint alakos lép atyja 
elé s keserűn mondja magában: „hogy lehessem? rósz mes­
terség a búnak bohóczalenni, gyötörve mást és önmagunkat.” 
De leküzdi a bút, ismét elkezdi az eszelősséget, s midőn atyja 
öngyilkossági szándékát felfedi előtte, egy gondolat villan meg 
agyában: megmenteni saját rögeszméje által az öreget.

(Folytatjuk.)

A szerelem álma.
Svaiczi lieszély. Fordította : Bánfalvy Lajos,

(Folytatás.)
Szomorúan fütyölt ez esti szél a fák lombjain kereseztül, az 

egész vidék kihaltnak látszott. Az egykor — a lombok közül 
kicsillámló kellemes zöld redőnyök — kopottak és szorgosan 
lebocsátva voltak. A küszöböt benőtte a fű, mig a fal hasa- 
dékait buján lepte el a moh.

Utasaink ismételve kopogtak az ős szürke tölgyajtón.
A jeladó vaskalapács ütenyei viszhangzottak a házban. 

Lassú léptek közeledtek, csikorogva fordult meg a kulcs a 
rozsdás zárban, nehézkesen nyílt meg az ajtó, melyen belül 
egy 80 éves agg fogadta az érkezőket.
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Tehát megtartotta szavát! — szólt szelíden, mig vonásait 
élénk derültség boritá, és ezzel bevezette a jöttékét a jó karban 
tartott termekbe, hol kényelmükre minden készen állt.

Másnap — gyönyörű tavaszi reggelre virradtak — hegy 
és völgy megifjodva lehellé ki pompás virágillatát, az agg And­
rás egyedül ment le a kertbe. Itt minden benőve és elvadulva 
volt, a nyájas tulipán és márczius ágyak eltűntek, az egykor 
oly tisztán tartott utakat sűrűn lepte el a vadbozót.

Csak egy része a kertnek volt gondosan ápolva.
Egy zöld pázsitos kerek térség volt ez, bekerítve szépen 

virágzó mandulafákkal. E virágzó mandulafák közepetr, e ró­
zsapiros tavasz árnyékában, egy egyszerű dísztelen sir emel­
kedett ; csak egy egyszerű fapad volt mellette.

Hét ezüst csengésű üténvben hangzott a 7-ik reggeli óra 
az úriház felöl — ekkor az agg Endre a sírhoz lépve rátevé 
az ősrégi mandulaágat. — Eliz, — szélt csendesen — ismét 
elhoztam az ágat; a szerelem álma még is több mint 
álom — és még soká ott időzött az agg az egyszerű

Midőn este lett, a két öreg a kert végén ült egy lúgos­
ban, mely a vadszöllö fehér és ibolyaszinü bogyóival volt be­
hálózva ; az esti pir égi fénybe boritá a vidéket — csend volt 
— csak távoli falvakból hangzott át néha a tavaszi szellő 
szárnyain az estharang méla kongása.

Töltsd meg a kelyheket Hieronymus — szólt hoszzas 
hallgatás után az agg Endre.— Életem történetét akarom elbe-

Az ifjú töltött — a kelyhek összekoczintattak és Endre 
ekkép kezdé:

Körülbelől ötven vagy talán már több éve, midőn az apai 
házat elhagyva, lelkesülten minden nagy és nemes iránt; sze- 
relemittas szívvel és élénk képzelődötehetséggel ; kiléptem 
az elet piaczára, de azért nem voltam mindég boldog.

Magánosán és elhagyatva álltam az emberek közt.
Senki sem volt, ki lelkesültségemen osztoznék — semki 

szerelmemet elösmerte volna ! Szánakozva mosolyogtak fölöt­
tem. Álmodozó, képzelődő voltam előttük.

Ob! egy hosszú félévszázad után sem feledhetem el, 
mily meleg lekesültséggel beszéltem egyszer a népboldogitás- 
ról egy tudós emberrel, mily nyugodt maradt ö beszédeim 
alatt, és mint vévé végre azokat bonczolás alá, bebizonyítva, 
hogy elveim csak agyrémek és kivihetetlenek. Nem feledtem 

, el, mint tépték ki a kritika mérges fogaival kedvencz költőm­
nek képét szivemből, kiért életemet is feláldoztam volna, mint 
magyarázták félre kedves ajkának aranyos beszédeit, és mint 
gyanúsították. Soha sem feledtem el s mint dobtak egykor 
pajkos ifjak egy kutyát a folyóba, csak hogy halálküzdelmé­
ben gyönyörködhessenek, mint szabadítottam ki a vízből, és 
mit hangzott utánam még sokáig a tömeg gúnyhahotája. Az­
tán magányba menekültem, könyeim megeredtek. Egy csilla­
got a másik után láttam elhalványulni azokból, melyek oly re­
ményteljesen csillogtak; egyik szépábrándom a másik után folyt 
köddé össze. Kimagyarázhatlan fájdalom vön erőt rajtam. Te­
hát minden csak álom?! — kiáltám és ilyenkor csendes könyv­
táram — melynek ablakai a kertre nyíltak — volt az egyedüli 
hely, hol nyugalmat találtam. Nagy és bölcs emberek élet­
iratait olvastam és reményem ismét visszatért.

Végre az ég meghallgatá hosszas imáimat. Egy halandó­
val ösmerkedtem meg a ki megértett.

Albert 5 evvel volt nálam idősebb. Bár mélyebben 
égett benne a lelkesedés tüze, de lángja csendesebb és tisz­
tább volt. Szivében a szeretet honolt, egy tenger, telve meg­
becsülhetetlen gyöngyökkel, de háborgó hullámok nélkül. Or 
angyalommá lön ; ismét visszaadta egemet csillagaival együtt. 
Ha lelkesültségem fellángolt, ha nagy és nemes ügyek iránt 
szenvedélyesen fellelkesültem, nálánál senki sem örült jobban, 
de egyszersmind lohasztá is a lángot, nehogy megártson, és 
mindezt úgy tévé, hogy meg ne sértsen. Ha hideg kételyek 
kínoztak es kétségbe estem halhatatlanság és isteni végzet 
iránt, ö volt, ki a tompult húrnak visszaadta ruganyosságát. 
Tiszta tekintete előtt minden örök békében olvadt, és halál, 
fájdalom, gyűlölet, meghasonlas és gyilkolás csak elkerülhe­
tetlen kellékéi voltak előtte a világegység symphoniájának.

Az alkonypir mind alább szállt, a vidék söiétebb és hal- 
gatagabb lön ; a nyugoti ég felöl az esthajnalcsillag tekintett 
a lúgosba. Hieronymus — a romlatlan ifjúság szokott érde­
keltségével figyelt a nagyatya beszédeire. A két agg poharai

összeütköztek. Egy szót sem szóltak. Tudták kiért ürítik a 
poharat. Endre folytatá.

így éltem le az N. főiskolában barátom oldala mellett 
életeml egszebb két évét. Albert fényes vizsgatét után a polgá­
ri életbe lépett. Fájdalmunk az elváláskor kimondhatatlan volt, 
de a levelezés, mely köztünk ezután kifejlődött, sziveinket csak 
szorosabban fűzé egymáshoz. E leveleken, barátom szép és 
nagy lelke tükröződött vissza. Gyakran szégyenérzett és fáj­
dalom fogott el, ha meggondoltam, hogy minden igyekezetem 
daczára ,is mily hátra állok eszményképem mögött.

Átugrok egy időközt, melyet, ha le akarnám Írni, csak 
szebb világításba hozna Alber képét, elhallgatom e nemes jel­
lem érzékeny vonásait, melyekből egy is elég volt arra, hogy 
részére minden jó ember rokonszenvét megnyerje és szeretetét 
biztosítsa, és egy oly eseményre térek át, mely egész hosszú ele­
iemre kiolthatatlan benyomást gyakorolt, mely mint másvilág­
ról jövő égi hang, egész lényemet egész a mai napig áthatotta.

Körülbelől ötnegyed év múlhatott el, mióta Albert az 
egyetemről távozott, midőn leveleiből — miután titkaink egy­
más előtt nem voltak észrevevém, mint kezd szivében lassan­
ként bizonyos S. Eliz urhölgy iránt rokonszenv támadni. Ele­
inte derekasan féltékenynyé lenem, hogy még más valaki is lát­
szik barátom szeretetére igényt tartani — és egész lélekből 
rigyeltem e boldog halandót. De minél tisztábban tűnt fel 

előttem barátom levelei nyomán Eliz képe, minél bensőbben 
ismerkedtem meg szellemével, annál nyugodtabb és boldogabb 
lettem. Igen, ö megérdemelte barátom szerelmét. Oh! még soha 
egy nő sem hagyott szivemben oly mély benyomást hátra, — 
meg egy nő sem foglalta el egész lényemet annyira.

Nem azon kellemes érdek volt ez, melylyeí szép ifjú és 
szeretetreméltó hölgyek iránt rendesen viseltetünk, hanem azon 
tiszta szent áhitat, melylyeí oly lényt veszünk körül, mely égi 
szellemként — bár vonzó hölgy alakjában — elérhetetlenül és 
magasan áll felettünk. És Albert szerelme tárgyát nem a költők 
fellengző phrasisaival, hanem természetes egyszerűséggel és há- 
ziassan, de azért annál vonzóbban irta le.

Barátom beszélhetett rólam kedvesével, mert egyszer leve­
lei egyikében mint ösmeretlent üdvözöltetett. Oh ! ez üdvözle­
tét soha sem feledtem el, mint égi hang fészkelte az be magát 
szivembe. Tisztább és szentebbnek éreztem magamat.

Belső hangulatomat nem tilkolám el Albert előtt. Nyíltan 
megvallottam neki, miszerint lehetetlen, hogy ő Elizt nálamnál 
szenvedélyesebben szerethesse, hogy boldogtalanná tenné a tu­
dati hogy ez égi lény másnak esve osztályrészül. Albert azt 
felelte, hogy szavaimat nem tartja cselekményeimmel összhang- 
zóknaK, mert különben már rég meglátogattam volna, hogy 
Elizt megösmerhessem. Egyszersmind aggodalmát fejező ki, 
hogy képzelődésem ismét csalni fog mert, Eliz semmiesetre 
földfeletti lény, hanem inkábbb igen csinos szenvedélyes szel­
lemdús leányka. De ettől fogva mégis ritkábban tőn róla le­
veleiben említést.

Ev múlva Eliz Albert nejévé lön, ki öt Hársvölgybe hozta 
hol tetemes birtokain függetlenül gazdálkodhatott.

Ha barátomat nem akartam megsérteni, nern haiaszthat- 
tam tovább látogatásomat.

Egyetemi tanulmányaim bevégeztével első kirándulásom 
' Hársvölgy volt

Gazdag, virágteljes tavasz volt az ötven év előtti; sok 
tavasz vonult már el azóta felettem, de ennél szebbre nem em­
lékszem.

I Vígan és boldogan jártam be a virágos mezőséget és
I völgyeket, de minél közelebb értem Hársvölgyhöz, annál han- 
I gosabban dobogott szivem kimondhatatlan gyönyörben, 
j Hiszen ismét láthattam ö t, hosszas elválás után ; ö t, ki
I nekem a legdrágább a földön, tanítómat -- őrangyalomat! —
I Ismét gyönyörködhetem a kedves drága vonásokban, melyek 

oly gyakran mosolyogtak felém vigaszt cs nyugodalmat bús 
I óráimban.

Kiszámítottam, hogy mióta váltunk el egymásról, és cso- 
J dálkoztam, hogyan tudtam ez ideig nyugodtan tűrni. Ha azon- 
I ban Elizre gondoltam, hogy mint fogok ez angyali növel szem- 
I ben megjelenni — kimagyarázhatlan csüggedség vön rajtam erőt, 

(Folytatás.)
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